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(ASPECTE SOCIOFILOSOFICE ŞI ANTROPOLOGICE) 
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Academia Militară „Alexandru cel Bun‖ 
 

   Articolul „Interogaţiile deficienţei de completare a sectorului de apărare cu 

resurse umane” pune în discuţie probleme ce ţin de societatea moldavă de 

astăzi. Deficienţa de completare a sectorului de apărare cu resurse umane 

ridică anumite întrebări. Autorul şi le pune şi sie însăşi. Printre cauzele 

deficienţei date sunt enumerate cele de ordin demografic; de sănătate; de 

negativismul tinerilor faţă de armată şi serviciul militar; de prezenţa corupţiei 

în policlinici şi comisariatele militare; de salariile mici şi condiţiile locative 

precare ale tinerilor ofiţeri; de educaţia patriotică neconvingătoare şi 

moralitatea joasă a întregii populaţii, inclusiv şi, în primul rând, a tineretului. 

Autorul militează pentru serviciul militar obligatoriu de doi ani, inclusiv şi a 

celui feminin. Problemele sunt precăutate prin prisma filosofiei sociale şi a 

antropologiei. 
Cuvinte-cheie: interogaţia, morala, moralitatea, etica, sectorul de apărare, 

deficienţă, securitatea, neutralitatea, cooperarea. 
 

PRELIMINARII 
   Sectorul de apărare e necesar oricărui stat, inclusiv şi celui moldav. La etapa 

actuală acest sector întâmpină greutăţi sau deficienţe la completarea cu resurse 
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umane. Cauzele sunt diverse, iar problema cere soluţionare. Securitatea 

regională, după ocuparea nelegitimă a Crimeii de către Rusia şi instigarea la 

revoltă a populaţiei preponderent ruse din estul Ucrainei şi ajutorul masiv dat din 

partea acesteia, peisajul strategic şi de securitate din bazinul Mării Negre s-a 

schimbat radical. Aceasta afectează şi Republica Moldova. De aici şi necesitatea 

de a menţine sectorul de apărare la un înalt nivel de pregătire pentru a fi capabil 

de a da răspunsuri adecvate oricăror provocări şi încercări de a ştirbi securitatea 

şi capacităţile de apărare a Republicii Moldova. 
Care sunt cauzele deficienţei de completare cu resurse umane a sectorului de 

apărare şi căile de înlăturare a lor? Ce ar trebui să întreprindă statul moldav 

pentru a-şi asigura securitatea? Răspunsul la aceste interogaţii şi la altele de 

acest gen, le va conţine expunerea de mai departe a gândurilor şi opiniilor 

autorului şi a dialogului lui pasiv cu alţi subiecţi preocupaţi de aceeaşi 

problematică. 
MATERIALE ŞI METODE 

Realitatea obiectivă ce ţine de sectorul de apărare al statului moldav, de starea 

materială a vieţii populaţiei şi starea de spirit al acesteia a servit ca material de 

analiză şi generalizări. 
Metodele folosite de autorul cercetării ţin de dialectică, de analiză şi sinteză, 

de comparaţie, generalizare şi extrapolare. 
REZULTATE ŞI DISCUŢII 

Necesară este precizarea termenului de interogaţie. Ce este interogaţia? La 

prima vedere pare a fi simplu de a răspunde. Interogaţia este acţiunea de a 

întreba şi de a răspunde. Interogaţia este acţiunea de a întreba şi totul? Pare-se că 

nu. După cum menţionează medicul şi psihologul bucureştean Constantin 

Enăchescu, interogaţia este figura retorică prin care oratorul adresează 

adversarului sau publicului una sau mai multe întrebări, la care însă ştie că nu i 

se va răspunde [1, p.36]. „Pentru Socrate, - scrie dânsul mai departe, - 

interogaţia era „ironie‖ (gr. eironeia), desemnând acţiunea de a interoga 

simulând ignoranţa… Termenul vine din latinescul interogatio, - onis care 

înseamnă „întrebare‖, „cercetare‖, dar şi „raţionament‖ sau argumente prin 

întrebări‖.  
Orice întrebare pune atât persoanei care întreabă, cât şi celei care este întrebată 

o „problemă‖. Orice întrebare presupune un răspuns. Ea este, prin urmare, un act 

de gândire ce implică exactitatea sau corectitudinea. Din acest motiv, interogaţia 

este şi cea care iniţiază sau pune problema aflării adevărului despre persoane ori 

lucruri. În sensul acesta se disting două aspecte: „interogaţie ca motiv al 

dialogului‖ şi interogaţia ca „operaţie logico-raţională‖ [1, p.36]. 
Interogaţia ca operaţie logico-raţională presupune că întrebarea şi răspunsul 

aparţin aceleiaşi persoane. Pe mine mă interesează să aflu care sunt factorii ce 

duc la deficienţa de completare a sectorului de apărare al statului moldav cu 
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resurse umane. Eu îmi dau această întrebare mie însumi. Tot eu trebuie şi să 

răspund la ea. Vreau să aflu răspunsul nu numai din curiozitate, dar şi dintr-o 

anumită nelinişte, or îmi dau seama de vulnerabilitatea securităţii mele şi nu 

numai ale mele, dar şi a cetăţenilor R. Moldova, în aşa caz. 
„La originea oricărei interogaţii, - afirmă C. Enăchescu, - nu stă numai 

neliniştea, ci şi curiozitatea. Dorinţa de a cunoaşte sau căutarea unei soluţii la o 

problemă. Această dorinţă de cunoaştere dă naştere unei stări de tensiune 

interioară care se va structura inteligibil sub forma unei întrebări. Răspunsul pe 

care persoana şi-l dă în mod coerent sieşi este un act de eliberare, de descărcare 

a tensiunii intrapsihice acumulate, fiind urmată de plăcerea cunoaşterii, a 

descoperirii. Din nou se poate remarca faptul că orice întrebare are la originea ei 

fie o intenţie conştientă (curiozitate), fie o pulsiune inconştientă (nelinişte), după 

cum, în egală măsură, orice răspuns exprimă o anumită atitudine, un anumit 

punct de vedere, o convingere sau o certitudine ce reflectă nivelul de cunoştinţe‖ 

[1, p.37]. 
O cauză a deficienţei este atitudinea negativă faţă de serviciul militar al multor 

tineri din ţara noastră. Aşa sa fie? Daţi să vedem. Un simplu interviu al tinerilor 

de pe stradă, efectuat de o jurnalistă a unei televiziuni, arată că majoritatea dintre 

ei nu vor să facă serviciul militar, care până în ziua de azi e obligatoriu. Interviul 

tinerilor de către jurnalistă are loc în contextul declaraţiei preşedintelui 

Partidului Democrat, partid de guvernământ, V. Plahotniuc, despre trecerea 

peste doi ani de la serviciul militar obligatoriu la cel profesionist în Republica 

Moldova. În aşa caz în armată vor veni cică tinerii cu voinţă şi dorinţă de a sluji 

Patriei chiar şi cu riscul vieţii în anumite împrejurări. Plus la acestea, el va fi 

remunerat cu un salariu decent şi cu alte favoruri materiale şi morale. Deci, în 

cazul armatei profesioniste nu va mai fi nevoie de a „vâna‖ tinerii pentru a fi 

înrolaţi în armată pe un an de zile, care practic nu e suficient pentru însuşirea 

tehnicii avansate din zilele noastre. 
Cât e de reală trecerea Armatei Naţionale de la serviciul militar obligatoriu la 

cel profesionist? Are oare statul moldav destule resurse pentru a întreţine o 

Armată profesionistă? Or, ea va costa cu mult mai scump decât cea din prezent 

şi resursele cheltuite pe recrutarea obligatorie nicidecum nu vor fi suficiente 

pentru armata de tip nou, profesionistă. 
Cât e de serioasă declaraţia liderului PDM? Anul 2018 e anul alegerilor în 

Parlamentul Republicii Moldova şi declaraţia dată, mai mult ca precis, e una 

electorală. Iar noi ştim foarte bine cum stau lucrurile cu îndeplinirea 

promisiunilor electorale la noi în R. Moldova. 
Securitatea regională astăzi e foarte fragilă şi e ameninţată de factori reali, 

vizibili şi incontestabili, Dacă cândva se credea greşit că „lucoarea vine de la 

răsărit‖, apoi astăzi se poate spune fără echivocuri şi precis că „pericolul vine de 
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la răsărit‖ şi, în primul rând, de la Rusia putinistă şi de la secesioniştii 

transnistreni. 
Reieşind din acestea, chiar dacă trecerea la armata profesionistă va fi real 

înfăptuită, R. Moldova, în cazuri excepţionale, va avea nevoie şi de rezervişti. 

Aceştia trebuie însă pregătişi. Aşa că cel puţin pe o perioadă nu prea scurtă va fi 

necesar şi serviciul militar obligatoriu. Mai mult ca atât în condiţiile actuale, el 

ar fi necesar de prelungit de la un an la doi, or, pentru însuşirea normală a 

tehnicii militare moderne nu e de ajuns chiar şi doi ani, nemaivorbind de unul. 
Reieşind din faptul că mulţi tineri devin studenţi în universităţile naţionale şi 

de peste hotare, numărul recruţilor scade simţitor. Scade el şi din cauze de ordin 

demografic, al exodului populaţiei din ţara noastră, al natalităţii joase. De un 

număr suficient de tineri încadraţi în sectorul de apărare al Republicii Moldova 

ar fi nevoie şi în cazul când aceasta va colabora cu Ucraina şi România pentru a 

soluţiona mai rapid şi mai echitabil problema transnistreană. După cum 

menţionează Şerban Filip Cioculescu: „Acum, în contextul în care atât Moldova, 

cât şi Ucraina au pe teritoriul lor focare de conflict îngheţat – Transnistria şi 

Donbas – e probabil să fie accelerate eforturile de normalizare a relaţiilor 

bilaterale, în cadrul eforturilor comune de a se opune planurilor Rusiei‖ [2, 

p.20]. „Iar în viitor, - continuă Ş.F. Cioculescu, - nu ar fi de negândit un batalion 

mixt româno-polonez la care să participe şi plutoane din Ucraina şi Republica 

Moldova. O pentagonală de acest fel ar consolida rolul de vector euroatlantic al 

României, cu toate că ar tensiona şi mai clar relaţiile cu Rusia. O Rusie care 

ameninţă România frecvent pentru acceptarea instalării elementelor scutului 

antirachetă american la Deveselu. Trilaterala România-Polonia-Turcia ar putea 

găsi o cale de cooperare cu Moldova şi Ucraina‖ [2, p.24]. 
O altă sursă a deficienţei în cauză ar fi şi sănătatea precară a multor tineri 

recruţi. Sunt întru totul de acord cu faptul că numeroşi tineri nu pot deveni 

apărători ai statului şi poporului moldav din motive de sănătate. Subalimentarea 

proprie multor copii de la ţară şi din familii vulnerabile, alimentarea incorectă, 

deseori neigienică în numeroase familii, grădiniţe şi şcoli duc cu necesitate la 

boli cronice şi boli curente. Tânăra generaţie, ca rezultat al celor menţionate, nu 

se poate mândri cu o sănătate bună şi durabilă. Aici e nevoie de intervenţia 

instituţiilor statului, a şcolii inclusiv. Sub umbrela pretinselor reforme şi a 

optimizărilor au fost lichidate multe spitale săteşti şi şcoli, inclusiv şi cele pentru 

copiii mici. Oare nu era logic de a păstra şcolile primare în fiecare sat, ca micuţii 

să nu răcească ducându-se la şcolile din satele vecine pe timp bun şi mai ales, pe 

timp rău, când din lipsă de drumuri bune, autobuzele sau microbuzele nu pot 

circula? Oare sănătatea copiilor nu e mai scumpă decât salariul mizerabil al unui 

învăţător de clase primare? 
Acelaşi lucru l-aş putea afirma şi despre spitalele săteşti, închise din lipsă nu 

de bolnavi, dar de bani. Oare nu mai mult plăteşte statul, dar şi cetăţeanul în 
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particular, pentru tratarea, deseori prea târzie, a bolilor care puteau fi prevenite şi 

tratate la timp? Un medic şef al spitalului sătesc, care era şi medic pentru toţi 

bolnavii din câteva sate, primea oare mai mulţi bani decât costă sănătatea 

oamenilor şi a copiilor, în primul rând? 
Când vorba e despre sănătatea recruţilor, nu trebuie să uităm şi faptul că, 

deseori sunt „chemaţi sub drapel‖ cei ce nu au bani pentru „a se răscumpăra‖. 

Or, mita „nu e moartă‖ şi în comisariatele militare şi policlinici din care cauză 

mulţi tineri sănătoşi „tun‖ au legitimaţie de bolnavi, iar mulţi bolnavi 

completează locurile sănătoşilor în armată. Printre sănătoşii care „sunt bolnavi‖ 

şi nu sunt înrolaţi în armată din această cauză, majoritatea sunt nu românii 

moldoveni, dar reprezentanţii minorităţilor naţionale. Aceştia, dacă „trebuie‖ 

devin şi credincioşi înflăcăraţi numai să nu se ducă la cătănie or, legea în aşa 

cazuri îi susţine să facă serviciul de alternativă pe care deseori nu-l fac. 
Despre ce „vorbesc‖ toate astea? Despre lipsa de educaţie patriotică, pe de-o 

parte. Pe de alta, despre frica tinerilor de condiţiile precare din armată – 

alimentarea nu cea dorită, violenţa din partea colegilor „mai în vârstă‖ şi, 

deseori, şi din partea subofiţerilor, teama de conflicte militare înarmate, 

asemenea celuia din Transnistria de la începutul anilor nouăzeci. 
Toţi au frică de un conflict armat cu Federaţia Rusă. Unii că nu ar vrea să lupte 

cu reprezentanţii propriei etnii, alţii de frica de soldatul rus vestit prin buna 

pregătire militară, buna înarmare, dar şi prin cruzimea propagată în filme şi 

literatură. 
Mai grave sunt cazurile când tinerii şi nu numai tineri ofiţeri, pregătiţi de statul 

moldav, se duc în serviciu la transnistreni sau se înrolează în armatele 

profesioniste ale altor state. Motivele de prim plan, ca de regulă,  sunt salariile 

mai mari, condiţiile locative şi de alte genuri mai bune decât în R. Moldova, şi în 

caz de pierdere a capacităţilor sau chiar a vieţii, ei sunt răsplătiţi cu o pensie 

normală destinată familiei sau părinţilor. Aceasta îi ademeneşte pe mulţi, 

majoritatea dintre care la fel sunt de alte etnii decât băştinaşii. 
Despre acestea nu am găsit date statistice oficiale, dar am generalizat pe cale 

empirică, ceea ce ar putea duce la anumite falsuri Cert este una, guvernanţii 

noştri trebuie să atragă atenţia sporită sectorului de apărare, îmbunătăţind modul 

de viaţă al întregii populaţii, sănătăţii ei şi respectiv a recruţilor. Atenţie deplină 

trebuie atrasă şi educaţiei patriotice şi de viaţă a tineretului. 
Consider de asemenea că serviciul militar obligatoriu şi pe doi ani, să fie 

răspândit şi asupra fetelor şi femeilor. Femeile ar putea activa şi în viitoarea 

armată profesionistă, cum are loc în mai multe state ale lumii. Partenerii noştri 

de dezvoltare  cred că nu ar fi împotrivă şi ne vor ajuta.  
O atenţie deosebită trebuie atrasă moralităţii şi educaţiei morale a acelora care 

sunt încadraţi în sectorul de apărare. Aceasta trebuie să fie impecabilă. De ce? 

Fiindcă, după cum menţionează Diana Silaghi, bazându-se pe spusele lui Teodor 
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Vidam în lucrarea „Teritoriul moralităţii‖, moralitatea e o problemă 

contemporană. „Individul uman, ca şi „conştiinţa determinată‖, aşezat în 

existenţa sa „determinantă‖ în orizontul moralei elementare, sub auspiciul 

caracterului pre-format, capătă posibilitatea de a se situa, în calitate de 

„conştiinţă în curs de determinare‖, în stadiul pre alterităţii, în cuprinsul 

existenţei „în curs de determinare‖, deschizându-se orizontului „moralei 

cutumiare‖, orizont în care individul uman îşi asumă statutul de persoană 

morală, valorizând şi valorificând propriul comportament prin raportarea la 

ceilalţi, îşi acceptă propria soartă, dar poate deveni, sub auspiciul voinţei (ca 

rezultantă ai simbiozei dintre caracter şi temperament), subiectul moral, adică 

„conştiinţă determinantă‖ în existenţa determinantă, în orizontul moralei 

reflexive unde, controlându-şi destinul, îşi proiectează soarta ce devine, astfel, 

istorie [3, p.141]. 
Vorbind mai puţin filosofic, se poate afirma că majoritatea problemelor 

umanităţii au aspectul sau ţin de morală. Dacă fiecare dintre indivizii umani ar 

proceda permanent moral, ar avea o înaltă moralitate, majoritatea problemelor, 

inclusiv şi problemele globale, nu ar fi atât de acute, ar putea fi diminuate şi 

multe dintre ele chiar rezolvate. Când se vorbeşte despre criza culturii, aceasta 

nu este altceva decât criza moralei or, morala este chintesenţa, nucleul oricărei 

culturi. 
Dar ce este morala? Utilizăm trei termeni principali când vorbim despre 

morală: morala, moralitatea, etica. Morala e acea parte a conştiinţei sociale 

sau a culturii care reglementează comportamentul uman. Nu instinctele, ca la 

animale, reglementează comportamentul omului, dar normele morale bazate pe 

cutume (de aici şi „morala cutumiară‖ de sus), obiceiuri, tradiţii etc. Morala 

întotdeauna e naţională sau etnică. Câte etnii, atâtea morale. Însă trebuie de avut 

în vedere că în fiecare morală etnică, naţională există şi aspectul, norme general-

umane, adică care aparţin la toţi oamenii, tuturor culturilor. Morala are un 

caracter istoric. Primitivi sunt oamenii, primitivă e şi morala. Dezvoltarea 

moralei ţine de dezvoltarea umană. 
Moralitatea nu este altceva decât însuşirea de către oameni, indivizii umani, a 

unei morale. Morala există ca ceva obiectiv pentru om, pentru conştiinţa 

individuală. Moralitatea este gradul de însuşire de către conştiinţa individuală, 

de către individul uman al moralei colective, existentă independent de el, de 

voinţa lui. Moralitatea nu e pur şi simplu cunoaşterea, însuşirea normelor morale 

sau a moralei. Ea e efectivă numai în cazul când normele, principiile, valorile 

morale sunt transformate în convingeri proprii şi se manifestă cert şi în acţiunile 

indivizilor. 
Etica apare cu mult mai târziu decât morala şi prezintă prin sine teoria 

moralei, ştiinţa filosofică despre morală. Etica fundamentează raţional normele 

morale, iar eticienii demonstrează valabilitatea sau necorespunderea normelor 
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morale învechite noilor realii. Formulează altele noi care corespund vieţii şi 

activităţii reale ale oamenilor. Însă numai comunităţile de oameni le pot accepta 

şi transforma în norme de conduită reală, obligatorii pentru individul uman din 

comunitatea dată. „…Individul uman, afirmă Diana Silaghi, capătă caracteristica 

subiectului moral tocmai prin raportul la ceilalţi, la colectivitate şi în acelaşi 

timp intră în sfera posibilităţilor, a alegerilor, a libertăţii sale, libertatea ce-i 

permite controlul conştient al destinului pentru ca să-şi proiecteze soarta într-un 

orizont al aşteptării. Doar în acest orizont se poate institui subiectul moral‖. 
„Individul uman, scrie în continuare D. Silaghi, devine subiect moral numai în 

măsura în acare acesta îşi asumă în mod conştient participarea activă în actul 

moral. Numai în calitate de subiect moral, fiinţa umană îşi pune întrebarea „ce 

trebuie să fac?‖ [3, p.143]. Pentru viitorul militar, pentru militar şi mai ales 

pentru ofiţer şi comandant de orice gen, e foarte important de a fi subiect moral 

real, răspunzător la întrebarea „ ce trebuie să fac?‖. Cu necesitate întrebarea 

apare când viitorul militar, militarul se raportează la ceilalţi (colegi, superiori, 

inferiori, oameni ajunşi în impas etc.) la colectivitate (societatea, Patrie). Anume 

în aceste împrejurări el trebuie să fie moral sau cu o moralitate impecabilă or, de 

deciziile luate de el depind sorţi şi vieţi omeneşti, poate depinde chiar şi propria 

lui soartă.  
Sectorul de apărare are nevoie de diverşi specialişti. În primul rând, e nevoie 

de soldaţi şi ofiţeri de diverse profiluri şi specialităţi, cum ar fi medicii, juriştii, 

jurnaliştii, programatorii, savanţii, constructorii, cartografii etc. Toţi aceştia 

trebuie să fie de o înaltă moralitate, nucleul căreia e responsabilitatea. În afara 

responsabilităţii, deci în afara moralităţii, fără de acestea, nu poate fi asigurată 

securitatea umană, fie cea militară, economică, ecologică, socioecologică, 

societală, informaţională, cibernetică, juridică etc. 
Progresează oare morala? Cert e, că amoralitatea a existat practic în toate 

timpurile. Timpurile noastre nu fac excepţie, ba din contra, deseori se afirmă că 

oamenii devin tot mai amorali şi mai amorali. Progresul există şi unanim e 

acceptat numai în domeniul ştiinţei şi al tehnicii şi nicidecum în domeniul 

moralei. Aşa e cu adevărat?  
Consider că progresul e propriu şi moralei şi eticii. Dacă considerăm că etica 

este ştiinţa despre morală, atunci trebuie să recunoaştem că în etică există 

progres. Unele teorii etice au fost completate cu altele care au completat, la 

rândul lor, ştiinţa despre morală – etica. Deci Etica progresează. 
 Morala, ca formă a culturii sau a conştiinţei sociale, la fel progresează, afirm 

eu. Morala, normele ei la nivel de umanitate, este răspândită asupra tuturor 

indivizilor umani, asupra tuturor etniilor, inclusiv şi asupra tuturor naţiunilor. 

Oamenii, de orice obârşie sau origine, rasă, confesiune ar fi ei, nu mai pot fi 

consideraţi legitim sclavi sau inegali. Toţi oamenii în faţa legii sunt egali. Mai 

mult ca atât, morala prin anumite norme ale sale este răsfrântă şi asupra 
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animalelor, plantelor, reliefului, întregului glob pământesc cu biosfera sa în 

întregime. În acest caz vorbim de etica ecologică, de etica ecologică globală, de 

umanismul ecologic şi umanismul etnic [vezi: 4]. Progresează deci şi morala şi 

etica ca teorie, ştiinţă a acesteia. 
Moralitatea, progresează oare şi ea? Aici nu se mai poate da un răspuns 

afirmativ cert ca în cazurile precedente. Am putea spune că da şi nu, că 

moralitatea progresează şi că ea concomitent nu progresează. Când spunem da, 

deci că progresează, avem în vedere că morala se schimbă, se modifică şi unii 

oameni cu un comportament nou modificat, cum e modificată şi morala sunt 

numiţi de alţii mai conservatori că nu sunt morali, dar amorali. 
Când spunem nu, deci că moralitatea nu progresează, avem în vedere că tot 

mai mulţi oameni nu mai sunt morali în sensul vechi al cuvântului. Ba chiar cu 

adevărat sunt amorali în diverse domenii. Problema constă în aceia că progresul 

există nu numai în morală, dar şi în amoralitate. De aici şi criza culturii şi, 

mai întâi de toate, criza moralităţii. Nu poţi afirma că luarea şi deseori şi darea 

de mită, e un fapt moral. Clar e că este o amoralitate. Crimele, practic, din toate 

societăţile, de orice gen sau ordin ar fi ele, nu pot fi marcate ca morale. 
Ezitarea de a-ţi îndeplini datoria de apărător al Patriei nicidecum nu poate fi 

îndreptăţită ca morală. La fel şi trădarea, inclusiv de neam, nu se încadrează în 

înalta moralitate. Moralitatea se educă şi nu vine de la sine. De aici şi 

necesitatea educaţiei morale în familie, grădiniţă. Şcoală. Universitate, armată, 

societate în întregime. 
Sectorul de apărare are nevoie de jurişti profesionişti cu o înaltă moralitate, 

bazată pe responsabilitate şi delicateţe sufletească. Juriştii care iau mită şi impun 

de a participa la aceasta pe pacienţii lor, trebuie să fie condamnaţi cu mult mai 

sever decât pe oamenii nejurişti or, ei sunt cei care judecă infractorii pentru aşa 

ceva. La fel şi cei care elaborează şi aprobă legile în stat şi tot ei le încalcă. 
Sectorul de apărare are nevoie de jurnalişti profesionişti şi morali, or , de cele 

ce ei scriu şi filmează depind sorţi umane, familii şi oameni care pot fi făcuţi 

fericiţi sau nefericiţi. Oamenii suferă mai mult de nedreptate, falsuri şi 

manipulări. De cele ce jurnaliştii scriu, arată la televiziuni deseori depinde 

progresul sau regresul întregii societăţi şi al statului inclusiv. 
Sectorul de apărare are nevoie şi de medici profesionişti, de o înaltă calificare 

şi moralitate or, aceştia nu numai tratează bolile şi rănile militarilor, dar şi 

lichidează consecinţele grave ale rănilor faciale (în cazul chirurgilor plastici şi 

cosmetologi). Practic ei îi dau omului a doua şansă de a fi satisfăcut de propriul 

exterior şi de a se simţi normal şi fericit. 
Sectorul de apărare al statului nostru are nevoie şi de savanţi din diverse 

domenii şi de ridicarea moralităţii şi responsabilităţii acestora. Savanţii de 

factură socio0umană ar putea fi ei singuri un sprijin în aceste eforturi. Ei ar 
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putea elabora diverse proiecte consacrate educaţiei, inclusiv şi a educaţiei 

morale. 
Instituţiile de forţă ale statului (armata, poliţia, procuratura, justiţia, organele 

de securitate, etc.), pompierii, protecţia civilă etc. completamente sau parţial au 

aspecte ce le conectează la sectorul de apărare. Din aceste motive şi aici e 

necesară prezenţa, educarea şi întărirea moralităţii şi a responsabilităţii pe care 

aceasta se bazează. Cine trebuie să se ocupe cu astea? Toţi, şi în primul rând, 

sectorul de apărare, care ar conduce procesul de educare şi implementare a 

moralităţii în rândul tuturor acestor instituţii statale şi a factorilor umani care le 

constituie. Au trecut timpurile „politrucilor‖, „zampoliţilor‖ şi al „comisarilor‖ 

în rândurile armatei, care se ocupau cu implementarea ideologiei bolşevice în 

rândurile militarilor. Consider că educaţia morală, a moralităţii general-umane în 

rândurile militarilor şi premilitarilor (recruţilor) este necesară ca şi educaţia 

civică, de viaţă a elevilor şi studenţilor, dacă vrem să avem o societate 

armonioasă în dezvoltare şi o armată puternică şi viabilă în condiţiile actuale 

imprevizibile şi periculoase pentru suveranitatea statului moldav. „Conceptul 

politic de suveranitate, conform filosofului bucureştean Mihail M. Ungheanu, a 

fost formulat de Jean Bodin în 1576 şi a fost folosit pentru a sprijini şi defini 

monarhia absolută. Suveranitatea este mai importantă decât orice altă putere în 

stat, ea fiind sursa oricărei puteri, fiind un mod de proclamare a autosuficienţei 

suveranului, oricare ar fi acesta; prinţul, statul, poporul‖ [5, p.445]. 
Sectorul de apărare e chemat la viaţă de necesitatea apărării suveranităţii 

poporului în R. Moldova. Suveranitatea e a poporului, dar îndeplinită de 

reprezentanţii săi aleşi în Parlament, Guvern, Preşedinţie şi alte ramuri ale 

puterii centrale şi locale. Acestea trebuie să ţină seama de opiniile şi vrerile 

poporului, fiind în esenţă în serviciu poporului, „slugi‖ ale acestuia. Nu e tocmai 

aşa în Republica Moldova, ba chiar lucrurile deseori sunt inversate şi guvernanţii 

deseori uită de statutul lor adevărat când spre exemplu pe toate căile împiedică 

organizarea referendumurilor poporului, sau nu ţin cont de rezultatele acestora. 
Sectorul apărării trebuie să activeze în concordanţă cu cerinţele Constituţiei R. 

Moldova, dar şi în concordanţă cu legile care se bazează pe Constituţie. Trebuie 

de avut în vedere că cei ce se află la guvernare trebuie să aibă o grijă permanentă 

faţă de sectorul acesta ca de altfel şi de celelalte sectoare ale statului, pentru ca 

poporul să se simtă asigurat şi ocrotit de orice invazie din exterior. Securitatea şi 

apărarea depind de mulţi factori, dar în primul rând, de forţele armate cum ar fi 

armata naţională, poliţia, carabinierii şi alte formaţiuni speciale. Situaţia 

alarmantă a securităţii regionale a statelor din bazinul Mării Negre, impune 

statul moldav să-şi întărească pe toate căile sectorul său de apărare, luând în 

consideraţie şi colaborarea pe problemele date cu statele din regiune. Bazinul 

Mării Negre este considerat de Parlamentul European ca una dintre regiunile 

cele mai strategice ale lumii de o importanţă majoră pentru UE şi statele sale 
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membre, în special în ceea ce priveşte asigurarea securităţii şi apărării, precum şi 

pentru politică de vecinătate a UE şi Parteneriatul Estic. … importanţa 

cooperării consolidate dintre Uniunea Europeană şi ţările din regiune a fost 

recunoscută de Sinergia Mării Negre – politica regională a UE lansată în 2008; 

… toate conflictele îngheţate existente în Republica Moldova (Transnistria), 

Georgia (Osetia de Sud şi Abhazia) şi cel dintre Armenia şi Azerbaidjan 

(Nagorno-Karabah) sunt situate în bazinul Mării Negre. …bazinul Mării Negre 

este o frontieră foarte importantă a UE [6, p.87]. 
Colaborarea Republicii Moldova cu UE, SUA şi NATO, care-i recunosc 

neutralitatea, poate consolida şi întări considerabil securitatea şi potenţialul de 

apărare al statului moldav care, după părerea noastră, ar trebui să se dezică de 

neutralitatea sa neasigurată de nimeni şi care în momente cruciale, ca în Ucraina, 

să nu ne servească la nimic bun.  
 

CONCLUZII 
Problematica articolului a fost analizată prin prisma filosofiei sociale şi a 

antropologiei. 
Interogaţia, ca concept, are cel puţin două sensuri: interogaţia ca motiv al 

dialogului şi interogaţia ca operaţie logico-raţională. Ambele sensuri sunt 

aplicabile la problematica dată şi ele au fost utilizate în aceste aspecte.  
Cauzele deficienţei de completare a sectorului de apărare cu resurse umane, 

analizate socio-filosofic şi antropologic, sunt derivate de următoarele probleme: 

demografice, exodul masiv al populaţiei din ţară ,atitudinea negativă a multor 

tineri faţă de serviciul militar şi armată, sănătatea precară a populaţiei, inclusiv a 

recruţilor şi militarilor, corupţia, salariile mici şi condiţiile locative precare ale 

multor angajaţi ai sectorului de apărare , moralitatea joasă ca urmare a ne 

efectivităţii educaţiei patriotice, morale şi de viaţă de moment.  
Pentru asigurarea securităţii şi ridicarea nivelului capabilităţilor de apărare a 

statului moldav este necesară colaborarea lui sinceră şi adecvată cu UE, SUA şi 

NATO, cu ţările bazinului Mării Negre şi vecine, refuzul la neutralitate, la fel ca 

şi menţinerea, de rând cu cel profesionist şi a serviciului militar obligatoriu. 

Ultimul ar trebui, în condiţiile actuale, să fie de doi ani şi nu de unul şi să 

cuprindă nu numai tinerii dar şi tinerele.  
Moralitatea înaltă – un indiciu obligatoriu al fiecărui reprezentant al sectorului 

de apărare moldav.  
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Demnitatea este o categorie morală care necesită a fi elaborată în totalitatea ei 

de aspecte şi semnificaţii, este o noţiune care reprezintă o nouă stare calitativă a 

devenirii omului şi societăţii. Şi anume demnitatea atribuie moralităţii omului o 

nouă imagine socială. Astfel demnitatea reflectă calitatea omului de a fi demn, 

de a avea prestigiu social şi moral, autoritate morală, caracter general uman, 

calităţi de autoapreciere. Demnitatea poate fi examinată şi ca o categorie morală 

ce constituie o adevărată temelie cantitativă din care iau naştere celelalte 

categorii sau virtuţi morale. 
Teza în cauză se referă în mod nemijlocit la reinterpretarea contradicţiei dintre 

obligaţiunile morale ale omului şi raţionalitatea lui practică, dintre realitatea 

socială concretă şi discreditarea demnităţii umane. Şi această calitate sau virtute 

morală e necesară mai ales astăzi, când mulţi oameni din cauza destinului vitreg 

nu-şi pot păstra cu adevărat demnitatea şi nu se pot afirma în măsură cuvenită în 

societatea contemporană. Dar omul nu poate fi lipsit de demnitate după cum nu 

poate fi lipsit de sufletul său uman. Putem chiar afirma că dispariţia sau 

diminuarea demnităţii ar fi similară cu lichidarea (sau dispariţia) societăţii 

umane. Şi semnificative în acest sens sunt ideile lui Voltaire care scria că „N-


